

地球身心靈整合學會

上師課程第 063 堂課：地藏王菩薩「安忍不動如大地，靜慮深密如秘藏」課程講義

註：

- 1、第 1~4 點是地藏王菩薩於 2012.02.28(四)傳下來的課程。
- 2、第 5~9 點是地藏王菩薩於 2012.03.15(四)傳下來的課程。
- 3、第 10 點是地藏王菩薩於 2012.05.03(四)傳下來的課程。
- 4、地藏王菩薩於2022.12.02(五)再次補充。接訊者：白光。
- 5、地藏王菩薩：等地是第 10.32 地菩薩。



一、贈送「錫杖」：地藏王菩薩贈送的結緣品，也可以用以斬妖除魔。

二、點化「野火燎原」：一種防護結界，通常用在住家、辦公室、感覺害怕、有危險等等。

啟動「野火燎原」，關閉「野火燎原」。

三、贈送「青面獠牙面具」：讓你看起來像是阿飄。

啟動「青面獠牙面具」，關閉「青面獠牙面具」。

四、贈送「袈裟」：進入修行狀態，散發金光，看起來神聖不可侵犯。啟動「袈裟」，關閉「袈裟」。

五、恭請「牛頭馬面」：需要保護時，可以講「恭請牛頭馬面蒞臨這個空間，請保護我的安全」。結束時請說謝謝「牛頭馬面」、恭送「牛頭馬面」。

六、贈送「超大頂防護罩」：用以保護氣場，點化之後永久有效。

註：身上的裝備都是會耗損的，可以啟動「天界之光」，修補全身裝備。

七、贈送「**地藏菩薩本願經**」(又稱孝經)：可以更明白經文的精髓。

八、點化「**飄浮術**」：提昇肉身振動頻率，讓肉身輕盈，身體越來愈輕，讓意識可以出體。

啟動「飄浮術」，關閉「飄浮術」。



九、安忍不動如**大地**，靜慮深密如**秘藏**。

贈送「**摩尼寶珠**」：照亮大千三千世界(看清整個世界)及你的內心世界(看清自己、認識自己)。

啟動「摩尼寶珠」，關閉「摩尼寶珠」。

十、點化「**刀山油鍋**」：

體驗上刀山下油鍋的恐懼，破除幻象必須進入黑暗，在黑暗中把火(光)點燃才能看到光明，照亮黑暗，這就是我們要做的事情，必須把我們的光芒帶入黑暗中，讓黑暗也變光明，讓自己從黑暗中走出來，有緣的話，也協助人們從黑暗走向光明之路。

當我們心中光明時，不管走到那兒都是光明，當我們內心沒有恐懼時，就算我們到了地獄，也不會有恐懼，我們的存在，就是光明的存在。

當我們心中黑暗時，不管走到那兒都是黑暗的，當我們內心有恐懼



時，就算我們到了天堂，我們還是恐懼的，一切只與你的心有關。

一切如是！

十一、參觀「**六次元地府**」：地球上的每個次元都有地府，地府在天界，由地藏王菩薩管轄，不是在地底下，也不是地獄。地府真正的功能是需要投胎轉世的生物，都在地府中撰寫下一世的投胎計畫書。地府中有許多指導靈會提供建議及經驗。(稱為地府，其實是不太合適，稱為○○學校還比較適合)

初階說法：生物(包括人)往生後會到該靈魂的頻率所在的次元，當想要投胎時，再到地府撰寫下一世的投胎計畫書。例如六次元的靈魂，三次元肉身往生後，六次元的靈魂就回到六次元的地方，當需要投胎時，就會去六次元的地府寫下一世的投胎計畫書。

中階說法：靈魂並不在肉身裡面，而是在天界，一個靈魂在不同的次元都有 n 個肉身存在，當靈魂需要肉身來體驗時，就去該次元的地府寫投胎計畫書。

高階說法：沒有以上這些東西。

註：其實沒有地獄的存在，地獄的觀念只是一種「集體意識」，「集體意識」的想法造成了地獄的存在。不過，我們在累生累世的記憶中都

有地獄的觀念，那地獄還在會存在的，除非「表意識」及「潛意識」都沒有這種想法，才能真正沒有地獄的存在，意思也就是說地獄是存在你心中而已。

*地藏王菩薩簡介：

「地藏菩薩」(梵語:क्षितिगर्भ Kṣitigarbha)，音譯為「乞叉底蘗婆」，「kṣiti」(乞叉底)有大地之意，「garbha」(蘗婆)有胎藏或含藏之意，故云「地藏」。《地藏菩薩本願經》、《地藏十輪經》等均稱「地藏菩薩」。《大乘本生心地觀經》則以「地藏王菩薩」稱之，故漢地尊稱菩薩為「地藏王」，王者意思是「自在」，表示菩薩「於一切法自在」義。

傳說，地藏王菩薩信仰是起源於印度的「地神崇拜」，佛教傳入中國後，初唐時期由玄奘大師翻譯了《十輪經》，地藏王菩薩便開始在民間流傳起來。

在譯本《地藏十輪經》中描述了：「安忍不動如大地，靜慮深密如秘藏。」因而名為地藏。意思是說，無論高山流水，花草鳥獸，世間一切皆需依地才能生存，而地藏菩薩的偉大願望就像大地一樣，能穩穩地載負一切眾生，並用一切妙法幫助萬物，從痛苦的此岸解脫到光明的彼岸。

地即土地，具有七義：

(一)能生義，土地能生一切生物、植物，喻菩薩能生一切善法。

(二)能攝義，土地能攝一切生物，令安住自然界中。喻菩薩能攝取一切善法於大覺心中。

(三)能載義，土地能負載一切礦、植、動物、令其安住世界之中，喻菩薩能負載一切眾生，由眾苦交煎的此岸，運載到清涼的彼岸。

(四)能藏義，土地能含藏一切礦、植等物，喻菩薩能含藏一切妙法。

(五)能持義，土地能持一切萬物，令其生長，喻菩薩能總持一切妙善，使其增長。

(六)能依義，土地為一切萬物所依，喻菩薩能為一切眾生所依。

(七)堅牢不動義，土地堅實不可移動，喻菩薩的菩提妙心，堅如金剛，不可破壞。



藏者，具有秘密、包容、含育等義。指地藏菩薩處於甚深靜慮之中，

能夠含育化導一切眾生止於至善。世有秘密庫藏，蘊藏許多金銀財寶，則能濟諸貧乏，利益人寰。喻菩薩具有如來三德秘藏，無量妙法，則能救脫無數眾生，鹹登覺岸。

註：地藏王菩薩畫像中背後有很多果樹，代表地藏菩薩「[增長一切大地精氣滋味](#)。」

又因其發有「[眾生度盡、方證菩提；地獄不空、誓不成佛](#)」之大願故被尊稱為大願地藏菩薩、幽冥教主。亦被尊為漢傳佛教四大菩薩之一，與觀音、文殊、普賢等菩薩一同深受世人敬仰。

菩薩因何名為地藏？

據《三寶感應要略錄》載：如來昔在靈鷲山時，地藏菩薩遊行諸國，教化眾生，到毗富羅山下，至喬提長者家。其長者家內，被鬼奪其精氣，其家五百人，並皆悶絕，不省人事，經於旬日。地藏菩薩見此情景，即作是念：“實可苦哉，實可痛哉；世間有如是等不可說事。我今潛此眾生，而作救濟。”說此語已，便即騰身，往靈鷲山，白佛言：“世尊！我見喬提長者家五百餘人，皆被惡鬼奪其精氣，悶絕在地，已經數日。我見是事已，生憐憫心，生愛護心，唯願世尊，許我設此救濟之法。令諸惡鬼降伏於人，令諸行者隨意驅使，復令長者還得如故。”爾時如來，從頂上毫，放光萬尋，照地藏身。與會大眾各相謂曰：“今日如來，放光照地藏身，此菩薩必成大法，教化眾生。”時地藏菩薩白佛言“我今有一神咒，能去邪心，復驅使諸惡鬼等。我念過去無量無邊久遠有佛，號「燒光王」。其佛滅後，於像法中，我住凡夫地。有一仙人，在俱特羅山，善行道術。我見眾生被諸鬼所惱，如彼長者家無異。我於爾時作是誓願：遇善知識，求學降伏之法。即往俱特羅山，語彼仙人。仙人心生歡喜，於三日內，授我預知萬理，消除罪惡。又將一切惡鬼，招集我所，依師法教，調伏其心，令發道心。於須臾間一切地獄受苦眾生，各乘蓮花，諸苦停息。爾時仙人，見我得如是神力，與我授記，而作是言：汝於無量無邊世，佛與授記，名曰「地藏」。於五濁世中，人天地獄，常當化身，救度眾生，令離災難，今見長者，如本無異。我今往彼家，特救護之。”世尊聽許，菩薩往化，五百余人，一時還活。



密教則認為「地藏菩薩」本地為「[寶生佛](#)」，故能給予有情眾生珍寶資糧。

本生因緣：

過去因地行願：

《地藏菩薩本願經》中解說地藏菩薩過去生中，曾為婆羅門女、光目女、小國國王等身，因發弘大誓願而成就菩薩位。

關於地藏菩薩本生事蹟，大乘佛經裡有詳細記載：

（一）過去不可思議阿僧祇劫，有佛號「覺華定自在王如來」，地藏菩薩那時為婆羅門女，其母悅帝利不信三寶，修習邪道，死後墮入地獄受苦。此女賣掉家宅財產，廣求香華，於佛塔寺，大興供養。以至誠恭敬，摒息雜念，一心稱念佛號。其母承女孝順，為作功德，離獄生天。

（二）地藏菩薩於過去無量劫中為孝女，名曰光目。其母生前喜食魚子，犯殺生罪極重。光目女知母死後必墮惡道，請阿羅漢入定觀察，果意其母在地獄中，受大苦難。光目女一心念佛，恭敬供養，以誠孝的力量，拔救母親離地獄苦。



這兩個事蹟，說明地藏菩薩提倡「孝道」，重視超度救濟父母。當然更為重要的，是父母還健在的時候，作子女的要竭盡孝道。對父母除衣食供養，老病侍奉外，最根本的是勸說父母，尊敬三寶，深信因果，止惡行善，具足正見。國人特重孝道，其慎終追遠的精神，與地藏法門有所吻合。所以地藏菩薩在中國，受到人們普遍的尊敬，不無道理。

（三）在過去久遠不可說劫前，地藏菩薩曾為大長者子。彼時有佛名「師子奮迅具足萬行如來」。長者子見佛相好莊嚴。心生敬慕。問佛作何行願。而得此相？佛答：欲得此相，為當久度一切苦惱眾生。長者子遂發願，我今盡未來劫，為一切苦惱眾生，悉令解脫，我方成佛。佛的相好，是功德莊嚴，具足萬行的體現。地藏菩薩於久遠劫前行菩薩道，說明他是果位很高的大菩薩，為度眾生，故於穢土，現聲聞身。這個故事告訴人們，一個人相貌長得好壞，是其思想與行為如何的集中表現。

（四）過去無量劫前，有佛號「一切智成就如來」，未出家時，為小國王，與鄰國王為友，同行十善，饒益眾生。一王發願：早成佛道，普度群生，此即「一切智成就如來」。一王發願：若不先度一切眾生，

脫離苦惱，令其實樂，得至菩提，絕不成佛。此即地藏菩薩是。這個故事反映了地藏菩薩的大願：“眾生度盡，方證菩提；地獄未空，誓不成佛。”地藏菩薩度眾生的特點：那裡最艱苦，就到那裡去。在一般人的心目中，最艱苦的地方，當然是地獄。所以地藏菩薩的工作物件，是在地獄裡度極重罪的眾生，那些惡貫滿盈的眾生，只要改惡從善，至心誦念地藏菩薩聖號，可以解除一切苦厄，使地獄相，隱而不現。醫生治病，要注意防與治相結合，地藏菩薩度眾生也是如此。對已墮地獄的，令其離獄。但工作的重點，還是放在未墮地獄的眾生身上，如何令其護持善根，永遠不造墮地獄的惡業。

根據《地藏菩薩本願經》中描述，地藏王菩薩的前生曾為婆羅門女、光目女和國王，而這幾世也是他奠基菩薩的關鍵。

過去已成佛道：

在《占察善惡業報經》中，世尊解說地藏菩薩過去已功德滿足，但依本願而示現菩薩之身，在五濁惡世度眾生。《占察善惡業報經》：「此善男子(指地藏菩薩)發心已來，過無量無邊不可思議阿僧祇劫，久已能度薩婆若海，功德滿足。但依本願自在力故，權巧現化，影應十方。雖復普遊一切剎土，常起功業，而於五濁惡世，化益偏厚，亦依本願力所熏習故，及因眾生應受化業故也。彼從十一劫來，莊嚴此世界，成熟眾生。是故在斯會中，身相端嚴，威德殊勝，唯除如來無能過者！」

現今示現菩薩：

地藏菩薩在娑婆世界示現菩薩身十方應化，在釋迦牟尼佛說法時，受囑咐教化娑婆眾生，直至彌勒菩薩於娑婆世界成佛。信徒稱其「地藏菩薩」，其示現菩薩之身協助釋迦牟尼佛說法，故佛教造像中將釋迦牟尼佛、觀世音菩薩、地藏王菩薩合稱「[娑婆三聖](#)」。



佛教寺院中的地藏王菩薩形像很有特點，菩薩多為頭戴寶冠、身披天衣、瓔珞裝飾，而地藏王菩薩則多為[光頭](#)或是[頭戴毘盧冠](#)，[身披袈裟](#)的出家僧人之相，一手持錫杖，一手持蓮花，或是手持幡幢、摩尼寶珠等。地藏菩薩像還常有以一頭形似獅子的怪獸為坐騎的，名號曰：“[諦聽](#)”或“[善聽](#)”。

摩尼寶珠是能滿足一切願望的如意寶珠。表示「地藏菩薩利益安樂一切有情。令諸有情所願滿足。如如意寶亦如伏藏。」

據《地藏菩薩儀軌》、《地藏菩薩十輪經》記載，地藏菩薩在五濁惡世(即劫濁、見濁、煩惱濁、眾生濁、命濁)中濟度眾生，為了讓眾生能深信因果，皈依三寶，所以顯示出家僧人相。

西元 629 年間，地藏出生於新羅國的王族，俗名金喬覺，24 歲時剃度出家，而「地藏」則是他出家後的法號，又稱金地藏。之後便輾轉於九華山清修 75 年，於 99 歲時圓寂，「地藏」成就了肉身不腐，被人們奉為地藏王菩薩的化身。

又據《地藏菩薩本願經》說，地藏菩薩曾受釋迦牟尼佛的囑託，要在釋迦滅度後、彌勒佛降誕前的無佛之世留住世間，教化眾生度脫沉淪於地獄、餓鬼、畜生、阿修羅、人、天諸道中的眾生。而且他發誓“地獄未空，誓不成佛”。有情眾生只要念誦其名號，禮拜供奉其像，就能得到無量功德的救濟。

* 地藏王菩薩與目連尊者關係

為什麼「地藏王菩薩」與「目連尊者」同為出家相，手中都拿著錫杖？

傳說，因為目連不忍看到自己的母親在地獄受苦，他努力行善的孝心感動了地藏王菩薩，因此成就了輔佐地藏菩薩的願望。所以許多地藏廟裡，經常會同時供奉「地藏王菩薩」與「目連尊者」。不過兩尊都是沙門相，區分的方式為，地藏王菩薩的座騎是諦聽，目連尊者坐騎為象、麒麟或是獅子。

